Een nieuwe structuur voor één Feyenoord

Advies Commissie Kerkum

Rotterdam, 4 december



Aan de Directie en de Raad van Commissarissen van Feyenoord Rotterdam N.V.
In oktober 2006 heeft het Bestuur van Feyenoord Rotterdam N.V. met instemming van de Raad van Commissarissen oud-aanvoerder en voormalig voorzitter Gerard Kerkum verzocht een Commissie te formeren om de Directie en de Raad van Commissarissen te adviseren over de structuur en organisatie van de Betaald Voetbal Organisatie Feyenoord ("Feyenoord").

Samenstelling

Gerard Kerkum heeft een commissie gevormd waarin verder Hans Blankert, Guus de Groot, Jan de Rooij en Eddy Treijtel zitting hebben.
De Commissie wordt inhoudelijk ondersteund door Ad Kooimans, die optreedt als secretaris van de Commissie, en Gérard Moussault als juridisch adviseur.

In de Commissie is voorts plaats ingeruimd voor twee vertegenwoordigers van de supporters. De Commissie betreurt dat de verenigde supportersgroepen hebben afgezien van het afvaardigen van vertegenwoordigers in de Commissie. Als reden hiervoor is aangegeven dat de verenigde supportersgroepen eerst dan wilden deelnemen aan het overleg nadat de huidige voorzitter van de Raad van Commissarissen van Feyenoord Rotterdam N.V., tevens voorzitter van het bestuur van Stichting Feyenoord, 
J.A. van den Herik, deze bestuursfuncties zou hebben neergelegd.

Historie

Mede met het oog op het aantrekken van mogelijke investeerders en/of een eventuele beursgang is in 2004 de toenmalige Stichting Feyenoord gesplitst in de huidige Stichting Feyenoord en Feyenoord Rotterdam N.V.

De destijds voorgestane nieuwe structuur en organisatie zijn echter niet in alle opzichten geïmplementeerd. Mede daardoor voldoen de structuur en organisatie op dit moment niet aan de geldende Corporate Governance normen en transparantie enerzijds en de verlangens van de Directie en Commissarissen om tot een beter bestuurbaar en financierbaar geheel te komen anderzijds.
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De huidige structuur laat zich kenmerken door een personele unie tussen het bestuur van de Stichting Feyenoord en de Raad van Commissarissen van Feyenoord Rotterdam N.V. Daarenboven is, op basis van de huidige statuten, voor elke besluitvorming binnen de Raad van Commissarissen te allen tijde de medewerking van de President-Commissaris noodzakelijk. Hiermede is de facto sprake van een "presidentieel model", hetgeen niet past onder de huidige Corporate Governance normen en daarbij een groot risico van "vleugellamheid" met zich meebrengt.

Uitgangspunten

Om tot haar advies te komen heeft de Commissie de volgende uitgangspunten gehanteerd:

· de nieuwe structuur moet voldoen aan de Richtlijn Onafhankelijkheidswaarborgen Licentiehouder van de Koninklijke Nederlandse Voetbalbond ("KNVB");

· de nieuwe structuur en organisatie moeten voldoen aan de huidige in het bedrijfsleven gangbare Corporate Governance normen;

· de nieuwe structuur en organisatie moeten transparant zijn en herkenbaar voor hen die Feyenoord een warm hart toedragen;

· de historische banden tussen Feyenoord en de Vereniging Sportclub Feyenoord (de "Vereniging") moeten aangehaald worden. Dit omwille van een groot aantal factoren waaronder het waarborgen van het culturele erfgoed, de spelersopleiding en de gemeenschappelijke belangen met betrekking tot het stadion;

· de structuur en organisatie moeten de onafhankelijkheid van Feyenoord ten opzichte van (toekomstige) financiers waarborgen;

· vanwege de onvermijdbare tegenstrijdige belangen tussen de deelnemers in spelersfondsen en vergelijkbare structuren enerzijds en de bij deze structuren betrokken voetbalclubs anderzijds, moet Feyenoord uiterste terughoudendheid betrachten bij het aangaan van dergelijke structuren;

· de supporters moeten zich meer herkennen in en betrokken voelen bij Feyenoord;

· de structuur moet geschikt zijn om de benodigde financiële middelen te verkrijgen om (i) het ambitieniveau van het spelen in de top van het Nederlandse voetbal en het 2 maal per 4 jaar spelen in de Champions League waar te maken en (ii) binnen de komende 10 jaar  een nieuw stadion te realiseren.

Procedure

Om te komen tot haar advies heeft de Commissie de huidige structuur en organisatie van Feyenoord afgezet tegen de geldende Corporate Governance normen. Voorts zijn de structuur en organisatie van Feyenoord vergeleken met de structuren en organisaties van een aantal andere Nederlandse Betaald Voetbal Organisaties. Vanuit de Commissie zijn gesprekken gevoerd met de Directie en Commissarissen van Feyenoord en een aantal andere Betaald Voetbal Organisaties. 

Vervolgens heeft de Commissie een concept advies opgesteld. Het concept advies is vanuit de Commissie besproken met de Directie en Commissarissen van Feyenoord Rotterdam N.V., bestuurders van de Stichting Feyenoord en ondermeer vertegenwoordigers van de Vereniging, de Commissarissen van Stadion Feijenoord N.V. en de KNVB. Mede aan de hand van de input van de hiervoor genoemde gesprekspartners is de Commissie gekomen tot het voorliggende advies.

Structuur
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De aandelen van Feyenoord N.V. zullen gehouden worden door twee Stichtingen. Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam zal door middel van een zogenaamde "Gouden Aandeel" en prioriteitsaandelen (al dan niet in combinatie met preferente aandelen) het culturele erfgoed van Feyenoord bewaken. Stichting Administratiekantoor Feyenoord Rotterdam zal aandelen verkrijgen teneinde certificaten van aandelen uit te geven aan mogelijke investeerders en/of andersoortige financiers. Uitsluitend ter extra waarborging van het culturele erfgoed worden deze certificaten door een separate stichting uitgegeven en niet door Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam.

Ten behoeve van het aantrekken van investeerders zal in de statuten van Feyenoord Rotterdam N.V. voorts voorzien worden in de mogelijkheid dat Feyenoord Rotterdam N.V. winstbewijzen uitgeeft. Daarmee kunnen specifieke rentabiliteiten van de onderneming ten goede komen aan de houders van aan deze rentabiliteiten gerelateerde winstbewijzen. De Commissie adviseert ten stelligste hierbij vaste parameters te hanteren om tot uniforme afspraken te komen met alle mogelijke investeerders.

Mede in het licht van het aanhalen van de banden met de Vereniging (waarover hieronder meer) adviseert de Commissie, met het oog op een grotere betrokkenheid van de supporters bij Feyenoord, dat de Vereniging het lidmaatschap openstelt voor niet spelende leden. 

Specifieke activiteiten van Feyenoord, zoals merchandising, opleiding en mogelijkerwijs op termijn een belang in het stadion, zullen ondergebracht moeten worden in separate juridische entiteiten.

Organisatie
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Een goed systeem van Corporate Governance en een grotere transparantie zullen moeten resulteren in hernieuwd vertrouwen en in het beter functioneren van de verschillende organen van Feyenoord Rotterdam N.V.

Voorkoming van personele unies en een evenwichtige verdeling van zeggenschap en bevoegdheden over de diverse organen van Feyenoord Rotterdam N.V. is hiervoor een voorwaarde.

Een goede Corporate Governance vereist een juiste mate van betrokkenheid van alle organen van Feyenoord Rotterdam N.V.

De Directie is belast met het besturen van de vennootschap en daarmede verantwoordelijk voor het realiseren van de doelstellingen van de vennootschap, de strategie, het beleid en de daaruit voortvloeiende resultatenontwikkeling. De Directie legt verantwoording af aan de Raad van Commissarissen en aan de Algemene Vergadering van aandeelhouders.

De Raad van Commissarissen heeft tot taak het toezicht houden op het beleid van de Directie en op de algemene gang van zaken binnen Feyenoord Rotterdam N.V. en de met haar verbonden onderneming en staat de Directie met raad en daad terzijde.

Gegeven de rol van de Directie en de Raad van Commissarissen zal, veeleer dan thans het geval is, de Directie "het gezicht van Feyenoord" moeten zijn en niet de Raad van Commissarissen.

De Algemene Vergadering van Aandeelhouders dient zodanig invloed te kunnen uitoefenen op het beleid van de Directie en de Raad van Commissarissen van Feyenoord Rotterdam N.V., dat de Algemene Vergadering een volwaardige rol speelt in het systeem van "checks and balances".

De Raad van Commissarissen zal zodanig dienen te zijn samengesteld dat leden ten opzichte van elkaar en ten opzichte van de overige organen van Feyenoord Rotterdam N.V. onafhankelijk en kritisch kunnen opereren. Iedere Commissaris dient in staat te zijn op hoofdlijnen het totale beleid te beoordelen en moet daarnaast over een specifieke deskundigheid beschikken. Mede gegeven het bijzondere karakter en de grote maatschappelijke zichtbaarheid en relevantie van Feyenoord zullen de Commissarissen ook ieder een specifieke maatschappelijke inbedding moeten hebben. 


De Commissie adviseert tot instelling van een vijfhoofdige Raad van Commissarissen. Commissarissen zullen worden benoemd door de Algemene Vergadering van Aandeelhouders. Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam zal, in het licht van haar taak om het culturele erfgoed van Feyenoord te bewaken, een bindende voordracht doen voor de benoeming van 4 leden van de Raad van Commissarissen waaronder de voorzitter. De Vereniging, met spelende en niet spelende leden, zal een bindende voordracht doen voor 1 lid van de Raad van Commissarissen.

De nieuw te benoemen Raad van Commissarissen zal moeten beoordelen of een tweehoofdige Directie op basis van huidige bezetting en taakverdeling voldoet. Mede in aanmerking nemende een juiste onderlinge verdeling van bevoegdheden en controle, de toenemende financiële belangen in de voetbalindustrie, de bouw van het nieuwe stadion en de beoogde verdere integratie van Feyenoord Rotterdam N.V., Vereniging Sportclub Feyenoord en Stadion Feijenoord N.V. adviseert de Commissie dat de nieuwe Raad van Commissarissen het huidige bestuursmodel zal afzetten tegen een driehoofdig bestuursmodel bestaande uit een commercieel directeur, een financieel directeur en een directievoorzitter, die tevens de portefeuille Voetbalzaken en Integratie in de vorenbedoelde zin zal moeten voeren. Dat de financiële consequenties van een en ander hierbij een rol spelen spreekt voor zich.

Goede Corporate Governance veronderstelt een volwaardige deelname van de aandeelhouders aan de besluitvorming in de Algemene Vergadering.

Daartoe dienen de besturen van beoogde aandeelhouders Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam en Stichting Administratiekantoor Feyenoord Rotterdam op zodanige wijze samengesteld te worden dat zij aan deze taak inhoud kunnen geven. Het bestuur van Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam zal naast de algemene deskundigheid en de maatschappelijke inbedding met name "het ware Feyenoord gevoel" moeten representeren.

Het bestuur van Stichting Administratiekantoor Feyenoord Rotterdam dient het noodzakelijke vertrouwen te hebben van de certificaathouders. Een driehoofdig bestuur volstaat naar de mening van de Commissie.

Terzake van de Raad van Commissarissen en de besturen van Stichting Continuïteit Feyenoord Rotterdam en Stichting Administratiekantoor Feyenoord Rotterdam heeft de Commissie profielschetsen opgesteld die aangehecht zijn aan dit advies.

De Commissie adviseert de Directie om, overeenkomstig de toepasselijke wettelijke bepalingen, de instelling van een ondernemingsraad op een zo kort mogelijke termijn te bevorderen. Naast het feit dat dit getuigt van goede Corporate Governance hecht de Commissie eraan te benadrukken dat het succes van Feyenoord Rotterdam N.V. mede positief beïnvloed wordt door een goed functionerende ondernemingsraad.



Implementatie

Met het oog op een zo spoedig mogelijke implementatie - mede in het licht van de per 1 januari aanstaande weer open zijnde transferperiode - zal de Raad van Commissarissen op een zo kort mogelijke termijn een zodanige samenstelling moeten krijgen dat deze, met het noodzakelijk vertrouwen van alle direct betrokkenen, de noodzakelijke stappen kan nemen voor het realiseren van de beoogde structuur en organisatie.

In het kader van de waarborging van continuïteit adviseert de Commissie om niet tot onmiddellijke vervanging van alle huidige Commissarissen over te gaan doch een en ander gefaseerd te doen over een periode van enkele maanden.

Gegeven het feit dat de huidige Directie van Feyenoord Rotterdam nog niet het gezicht van Feyenoord naar buiten is adviseert de Commissie om voor een overgangsfase van maximaal één jaar een President-Commissaris te benoemen met een daadwerkelijk "Feyenoord-gezicht". Deze overgangsfase zal er toe moeten dienen om volledige implementatie van alle maatregelen te kunnen realiseren, de nieuwe vijfhoofdige Raad van Commissarissen in staat te stellen te bezien welke aanpassing op bestuursniveau noodzakelijk zijn, en in verband met dit laatste, te bewerkstelligen dat de Directie ook daadwerkelijk het gezicht van Feyenoord zal zijn.


Afsluiting

De Commissie is van oordeel dat met de invoering van de in dit advies voorgestane maatregelen een structuur en organisatie tot stand zullen komen die (i) een goede Corporate Governance en de noodzakelijke transparantie brengen, (ii) de bestuurbaarheid, financierbaarheid en slagvaardigheid van Feyenoord bevorderen en (iii) de herkenbaarheid terugbrengt bij hen die Feyenoord een warm hart toedragen.

De Commissie dankt een ieder voor de constructieve reacties op het concept advies en roept alle betrokkenen op de handen ineen te slaan om Feyenoord weer aan de top te krijgen.

Namens de Commissie,

G. Kerkum
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